

三产共兴阔步行

通讯员 刘焱

春潮涌动处，乡村振兴时。清晨的第一缕阳光漫过秦巴山脊，白河县西营镇便在一川鎏金中苏醒。这座深藏于秦岭褶皱里的集镇，正以万亩花田为弦，科技兴农为谱，社区工厂为纽带，在农旅融合的春风里，奏响新时代的交响曲。

在蔓营村的万亩油菜花海里，金浪翻涌的壮观画卷映入眼帘。连绵起伏的油菜花田与远山含黛、碧空流云相映成趣，青翠山峦宛若天然画屏环抱着这片金色海洋。

这番景象不仅引得蜂蝶翩跹于花间，更吸引络绎不绝的游客撑伞提裙，在阡陌纵横的田埂上留下美丽身影。身着彩衣的游客三五成群，笑靥如花地举着自拍杆，用镜头收藏这份属于春天的仪式感。“花海一开，田间村头都热闹得像赶集！”住在花田畔的张大爷指着如织游人感慨道。

这波“赏花经济”的热潮正悄然改变着村庄的产业格局。蔓时光民宿的餐桌上摆放着新鲜的美食佳肴；草莓种植基地的采摘通道上，提着竹篮的游客弯腰寻觅红果，空气中弥漫着清甜的果香……游客们沿着“春游三部曲”的文旅动线悠然体验：清晨在观景台拍摄云雾缭绕的花海日出，午后到周边农家乐品尝柴火灶烹制的腊肉合蒸，日暮时则提着满篮草莓踏入民宿，

在星空露台就着花露余韵品茶谈心，静享田园诗意。

科技赋能的春耕图景同样令人振奋。在蔓营村的玉米示范田里，一场别开生面的“田间课堂”火热开讲。县镇两级农技专家将地膜覆盖、增密管护等实用技术转化为“泥土味”的方言讲解，手把手指导农户破解病虫害防治难题。“这种看得见、学得会、用得上的教学方式，让春管技术真正落地生根。”该镇农业站干部陈绪群介绍道。目前，该镇累计开展田间指导20余场次。

视线转向热火朝天的双兔毛绒玩具厂，春日暖阳透过落地窗斜铺在流水线上，120余名工人分工协作，井然有序。激光裁剪机在雪白布料上游走出精准弧线，翻皮工以穿花手法将毛绒部件翻面定型，质检员手持放大镜捕捉每寸布料的肌理。各式毛绒玩具经过道道工序，焕发生机与活力。

“目前我们日均产量约6000只，月产能达20万只左右，产品主要销往美国、英国、叙利亚等20多个国家，订单量仍在持续增长。”玩具厂负责人黄英说。

近年来，西营镇以花为媒、以技为桥、以工为翼，在乡村振兴的康庄大道上走出了三产共兴的坚定步伐。



汉服与油菜花海的诗意邂逅



蔓营村万亩油菜花海



西营镇特色美食



游客拍照打卡



项目管家上门服务

今年以来，宁陕县以持续深化“三个年”活动为总抓手，不断优化“项目管家”协同审批帮办代办服务，项目管家服务不断蝶变升级，助力企业发展、项目建设跑出“加速度”。

3月19日，位于江口回族镇的旬河产业园区乡村振兴标准化厂房项目建设现场，施工机械轰鸣，工程车辆来回穿梭，一派繁忙景象。目前该项目主体已经完工，不少企业通过招商引资入驻园区。

“对项目来说，时间就是金钱，审批流程走得快，就可以尽快投入生产，我们项目目前取水许可证和食品生产许可证还未办理，项目管家今天上门服务来了解情况、帮助协调办理，让我们感觉非常温暖。”秦岭祖脉源水厂外贸部经理何娜说，项目管家帮了自己大忙！

旬河产业园距离县城约80公里，企业到县城办理业务，一个来回就要花费至少4小时。企业投产初期水电、装修、设备调试事项繁杂，为了不让企业把时间浪费在办证上，项目管家主动靠前服务，助力企业把时间用在“刀刃上”。

据悉，秦岭祖脉源水厂项目总投资1.47亿元，一期投资4928.82万元，项目达产后，年产能可达10万吨，年产值6000万元，带动就业25人。目前，项目前期工作已基本完成，待相关许可证审批完成后，即可投入生产。

“宁陕县江口回族镇旬河产业园山泉水厂建设项目是我县2025年市级重点项目。今天，我们项目管家服务团队来到企业，了解项目进展，帮助解决项目推进过程中遇到的难点堵点。”宁陕县行政审批服务局项目管家苏星说，“我们将继续以‘店小二’精神为项目建设持续护航，确保企业早日投产，为县域经济添动力。”

宁陕县进一步优化“项目管家”服务举措，由经验丰富的项目管家团队主动上门对接企业需求，提前介入、前置服务、帮办代办、动态更新清单，做到“一企一策、精准服务”，确保企业项目推进“事事有回应、件件有着落”。据了解，2025年以来，宁陕县行政审批服务局已为全县12个重点项目配备项目管家各1名，为企业帮代办各类事项10项，推动审批流程再优化、服务质效再升级，为项目建设提供全链条服务保障。

项目管家「上门办」精准服务「零距离」

通讯员 刘焱

涧池镇：富民产业的「菌」模样

通讯员 王建霞 刘东

眼下，正值采摘和食用新鲜羊肚菌的好时节。在汉阴县涧池镇陕西秦山珍食用菌有限公司的羊肚菌种植基地大棚里，一朵朵羊肚菌争相破土而出，长势喜人，奏响了春日“丰收曲”。

走进羊肚菌种植基地大棚，暖湿的气息携着泥土与菌菇的清香扑面而来。菌垄上，一朵朵羊肚菌犹如撑开的褐色小伞，密密麻麻、错落有致，尽显蓬勃生机。工人们在菌垄间小心穿梭，动作娴熟地摘下这些肥厚鲜嫩的羊肚菌，丰收的喜悦溢满脸庞。采摘下来的羊肚菌，将在第一时间送往各地市场，让消费者第一时间品尝到这份春日的鲜美。

“我们今年羊肚菌一共种了有20多亩，40多个大棚，现在每天大概都能采摘100公斤左右新鲜羊肚菌，即将大量上市。”秦山珍食用菌有限公司负责人饶丽平介绍说。

羊肚菌因其菌盖表面凹凸不平、状如羊肚而得名，不仅味道鲜美、口感脆嫩爽滑，还具有极高的营养价值。得益于科学的种植和管护，该基地的羊肚菌个大饱满、肉质厚、口感好，深受市场欢迎。

“鲜羊肚菌一直以来都是比较畅销的，现在每斤销售是40元一公斤，因为是刚上市，天天都是供不应求。后期大量上市我们就进行烘干，走批发销售。大概每亩能赚个一万块钱，今年气候比较好，产量也比较高，今年20亩能赚20万左右。”饶丽平笑着说。

汉阴地处秦巴腹地，境内气候温和，雨量充沛，独特的自然气候资源和良好的生态环境为生产优质食用菌提供优越条件。近年来，汉阴县积极探索食用菌种植技术，将食用菌产业作为调整农业产业结构、拓宽增收渠道的支柱产业，为乡村振兴奠定坚实基础。

截至目前，汉阴县从事食用菌产业的新型农业经营主体已有近20家，预计全年食用菌产量近5000吨，一朵朵食用菌，正成长为当地群众的“致富伞”。

汉阳镇：增收增产的主力“菌”

通讯员 邝松林 吴杰

走进汉阴县汉阳镇健康村的现代化菌棚，褐白相间的羊肚菌撑开蜂窝状菌盖，在智能温控系统营造的恒温恒湿环境中舒展身姿。该村支书黄义松带领村民在菌棚忙碌，将清晨采摘的鲜菇码放在竹编簸箕中。这些羊肚菌经筛选后，由汉阳镇汉安实业有限公司协助销往县域内各酒店与超市。

黄义松介绍：“羊肚菌种植周期4个月，推行‘菌粮轮作’模式，利用冬闲田种植。今年3.4亩的试验田平均亩产鲜菇约400公斤，每公斤可售卖120元，预计为村集体创收超4万元。”该项目通过“集体经营+农户参与”模式，带动10户村民人均增收1.2万元。

10公里外的长新村，产业带头人黄光进的7亩菌棚也迎来采收高峰。去年初，他响应镇政府号召，自筹10万元将撂荒地改造成菌棚。黄光进说：“党员要带头蹚新路！”在该镇农业农村服

务中心指导下，他攻克技术难关，赴外学习。如今，他的“党员示范田”亩产鲜菇400公斤以上，按每公斤120元市场价计算，亩均产值4.8万元。此外，他与8户村民签订长期务工协议，优先吸纳脱贫户。脱贫户李大姐说：“家门口月挣2000多，顾家挣钱两不误！”

在陕煤建设定点帮扶的天池村，同样迎来了羊肚菌丰收季。驻村第一书记王怀民说：“今年菌棚首批羊肚菌预计产量1000公斤，我们采购了烘干设备，将对羊肚菌进行初加工，产值有望突破15万元。”

据了解，目前汉阳镇6个村已连片种植50余亩羊肚菌，配套智能温控系统和订单农业体系，形成完整产业链。该镇种植羊肚菌旨在盘活闲置土地，壮大村集体经济，为农户创造增收机会，同时也为乡村振兴注入强大动力。



农技专家现场答疑



鲜羊肚菌



健康村迎来羊肚菌丰收